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TORONTÁLSzerkesztőségi iroda: 
Nagybecskerek, 

Zápolya-atcta l-s6 szám,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Előfizetési árak:
Egész évre---------------------------24 kor.

— 12 ,
- 6 .- 2 .

— Egyes szám ára S Üli. —
Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.

‘

Félévre-------------
Negyedévre -------
Egy hóra------------

Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek. Zápolya-utcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

POLITIKAI NAPILAP.
Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

XXXV. évfolyam. 231. szám-Nagybecskerek, 1906. Szerda, október 10.

rMunkára! A kúriai bíráskodás. Az igazságügyminiszterium- 
ban P o 1 ó n y i Géza igazságügyminiszter elnöklésé­
vel tegnap kezdték meg a választások fölött való 
kúriai bíráskodás reform-kérdésének tárgyalását.

osztályérdeket tartani szem előtt, hanem 
az egész magyar társadalom igazát s a 
reformokban igazságosan osztja meg a 
terheket

r
— október 10.

(—z — y.) A mai nappal megkezdődött 
a parlament őszi munkaideje. A kormány 
kész, kidolgozott munkaprogrammal áll a 
Ház elé s azt hisszük, hogy épen nép­
szerűsége erejénél fogva képes lesz terveit 
meg is valósítani.

Most készüi pl. az általános adó­
reform tervezete. Róla kiszivárgott hírek 
szerint felöleli mindazt, amit az igazságos­
ság megkövetel egy nagy adóreformtól, 
mely hivatva van az egyenetlen tehermeg­
osztást megszüntetni.

Hazánkban két osztályt nyom leg­
nagyobb mértékben az igazságtalan adó­
teher, az úgynevezett középosztályt és a 
földmivelőket. Mindkettő meg fog mene­
külni az uj rendszer által az igazságtalan 
terhektől, mert az első sorban a jövede­
lem utáni fokozatos adórendszer lesz. El­
törli továbbá az

t
Számítunk rá, hogy nem a gazdagok 

részére készül az uj adórendszer, hanem 
a szegény nép terhét fogja megkönnyeb- 
biteni s számítunk arra is, hogy a kis­
iparosok nem lesznek a reformált adóval 
a mai arányokban sújtva.

Elvárjuk az uj kormánytól még azt 
is, hogy a fokozatos adórendszer meg­
teremtésével

mA jegyzői nyugdíjintézet Illése.
— október 10.

A torontátvármegyei községi és körjegyzők 
nyugdíjintézetének választmánya rendes őszi 
gyűlését október hó 15 én délután 4 órakor tartja 

vármegye székházának alispáni kistermében. 
Az ülés tárgysorozata a következő:

Nedelykovits Milos szerbszentmártoni jegyző 
kérvénye segédjegyzői éveinek nyugdíjjogosult­
ságába leendő beszámítása iránt.

Dubák Károly kérvénye nyugdíjjogosultságá­
nak megállapítása iránt.

Kalmusz Pál kérvénye helyettes-segédjegyzői 
éveinek beszámítása iránt.

Kaszapinovits Dusán illáncsai jegyző kérvénye 
helyettes-segédjegyzői éveinek beszámítása iránt.

Teszling Miklós tógyéri jegyző kérvénye 
nyugdíjigényének 1898. évi julius 1-től leendő 
megállapítása iránt.

Kiss Károly kérvénye nyugdjjogosu.tságmak 
1884-től leendő megállapítása iránt.

özv. Ivánovits Miksáné kérvénye nóh. férje 
által befizetett nyugdijjárulék visszautalása iránt. 

A m. kir. pénzügyig, m. r. számvevőségnek 
hátralékok behajtására vonatkozó jelentés 3.

Özv. Zsenár Mihályné kérvénye 420 korona 
halotti negyed kiutalása iránt.

Horecsny Miklós kérvénye helyettes-jegyzői 
minőségben eltöltött évei beszámítása iránt.

A községi és körjegyzők egylete elnökének 
Gergely László terhén fenálló 35 kor. 76 fillér 
törlése iránti előterjesztése.

Ugyanannak Zamurovics Lyubomir terhén 
fenálló 25 korona törlése iránti előterjesztése.

Ugyanannak Baranyi Kálmán terhén fenálló 
430 kor. 40 fillér törlése iránt.

Ugyanannak Pradrágovits Kristóf terhén fen­
álló 550 korona törlése iránti előterjesztése.

Ugyanannak Trandaffy Sándornak halasztás 
iránti előterjesztése.

Ugyanannak Stoffel János kérvénye tárgyá­
ban tett előterjesztése.

Belügyminiszter urnák Judt Károly ügyében 
83373/906 sz. a. kelt előterjesztése.

A számvevőség bemutatja a községi és 
körjegyzők nyugdíjalapjának 1907. évre szerkesz­
tett költségvetését.

És a még befolyandó tárgyak.

a

nem sablonszerű egy­
formasággal fogja kiróni adóit a polgár­
ságra, hanem tekintetbe veszi annak más 
terheit is és a méltányosság elvét fogja 
követni, egyúttal a nép keresetviszonyait 
is üdvös reformokkal fogja emelni, hisz 
ha a népjólétet elősegíti, az csak az állam­
jólétet vonhatja maga után.

Elő tehát a munkástörvények reví­
ziójával! Állapítsanak meg létminimumot! 
Ne csak az államjövedelem emelése álljon 
a kormány szeme előtt, hanem a nép­
jólét kérdése is s ossza fel munkapro- 
grammját úgy, hogy azon az időn belül, 
melyhez marsrutájuk elvégzése kötve van, 
működésűket a nép leikébe, emlékezetébe 
oly tényekkel, oly újításokkal írják be, 
melyek ott eltörölhetetlen nyomott hagy­
janak !

j-

uj törvény a másod­
osztályú kereseti adót is, hisz modern 
kulturáltamban, hol szociálpolitikai érzék 
van, lehetetlen megtűrni oly igazságtalan 
adóalapot, mely a családtagok számával 
emelkedik! Hisz az államnak érdekében 
áll a népszaporodás és nagyon különösen 
tűnik fel az, hogy minél nagyobb a csa­
lád, annál nagyobb a jövedelem, mert a 
tapasztalás épp az ellenkezőjét bizonyítja.

Szociálpolitikai jelentőségű dolgokról 
írunk. A szegény existenciák, a kisemberek 
érdeke lebegjen a kormány szeme előtt 
az uj adórendszer megállapításánál.

Szüntessék meg végre az igazságtalan 
adóprést! Ne folytassák azt a taktikát 
tovább, hisz eddig, ha beruházás vagy 

kellett a hadseregre, azt mindig csak 
a Regény emberből préselték ki! Gondol­
janak arra is, hogy egy államnak máshol 
is lehetnek erröforrásai, mint népének 
megsarcolásában.

Számítunk rá, hogy az uj kormány, 
mikor az adóreformhoz fog, nem fog fog tartani.

a ■:V '*■
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A delegációk ülésszaka és a költség- 
vetések rendezése után elő hát az adó 
reformmal és a népjóléti újításokkal! SÍ

$1

IA brassói főlspánság. Mint a hivatalos lap 
legutóbbi száma közli, a király Székely 
Györgyöt, Brassóvármegye főispánját, ez állásá­
tól buzgó szolgálatai elismerése mellett saját 
kérelmére felmentette, gróf Mikes Zsigmond 
földbirtokost pedig Brassóvármegye főispánjává 
nevezte ki.
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-A kiegyezési tárgyalások. A kiegyezés elő­
készítő tárgyalásával megbízott osztrák bizottság 
tagjai szombaton Budapestre érkeznek s még 
aznap folytatják a kiegyezés tárgyalását a ma­
gyar bizottsággal. A tanácskozás ezúttal két napig m

m
m

A „TORONTÁL" tárcája. S mikor látta, hogy emberek pompás laká­
sokat rendeztek be maguknak, szemrehányólag 
szólt hozzájuk:

— Mindez megérett már az enyészetre.
S ha gyermekeket látott, akik a rét virágai 

közt, maguk is virágokhoz hasonlóan játszadoz­
tak, felsóhajtott s magában igy mormogott:

— A halál aratását látják szemeim.

a sok lopástól meggazdagodtak, hevesen védték 
a tulajdont. Szemérmetlenül hazudtak és csaltak 
s azt mondták, hogy az igazság az élet király­
nője. Sőt voltak némelyek, akik az igazság jó­
tévő erejében hittek s e hitükért szenvedtek. S 
az emberek szerették a zenét s boldogságukban 
sírtak hangjainál, elbájolta őket a szépség, de 
maguk körül tűrték a rutát s utálatos dolgokat 
cselekedtek. Egymást szolgaságban tartották s azt 
mondták, hogy epednek a szabadságért; meg­
vetették az alattuk állókat és mint örökre be­
fogott állatok, titkon gyűlölték uraikat. S mindig 
azt hitték, hogy a jót kívülről kapják s soha 

tudták önmagukban megalkotni. Mert az élet 
kényelmeiért való kicsinyes gondok foglalták el 
őket; elméjűket viszályban és hazugságban merí­
tették ki, otromba furfangokban, hogy földi javak 
utáni telhetetlen falánkságukat csillapítsák. így éltek 
ezek a komikus alakok, mint pocsolyában a 
disznók s bukott angyaloknak képzelték magukat.

S életűk egy piszkos, kimeríthetetlen vul­
kánhoz hasonlított, mely a nyögéseknek és pa­
naszoknak megfertőzött salakját árasztja az ég 
fényes régióiba, a szenvedések és bánat tapadó 
hamuját és az állatias vágyak büzleletes sarát 
löki ki magából.

Egymagában járt-kelt a 
ságok között s a mindentudás hangján szólott:

— Mi az élet ? Nem tudjátok. Mi az igaz­
ság? Nem vagytok képesek megmondani. S 
minek vagytok itt ? Azt sem tudjátok. Lám, ez 
a ti szerencsótlensógtek.

S mikor látta, hogy egy szerelmes meg­
öleli kedvesét, szomorúan igy szólt hozzájuk:

— A halál vár rátok és utódaitokra.

A bölcs.
iVolt egyszer egy bölcs. Felismerte az élet 

szomorú titkát, e titok a rettegés sötét árnyaival 
töltötte el lelkét és e homályban a föld minden 
mosolya elhalt számára s minden öröm el­
enyészett.

S mikor az élet bölcseinek egyike, az ő, 
halál komor bölcsesógét rég ismerő lelkének, 

ellensége, a tudomány templomában az ifjúsá­
got csodás titkaiba avatta be, ő nevetve igy 
szólt:

a
Értelmének hideg szemével tekintett az idők 

mélyébe s ott sötétséget látott, a jövőt is egészen 
jól látta, ott is sötétség volt.

Szülőföldjének utait rótta, a városok és 
falvak utcáit; járt, bölcs fejővel bólogatva s az 
élet vásári zajában szava úgy hangzott, mint a 
lélekharang bús kongása.

— Emberek, sötétség és sötétség közt éltek. 
A tudatlanság örvényéből léptetek ki, a tudatlan­
ság ködében tűnik tova éltetek s a tudatlanság 
fagyos sötétsége vár reálok.

Az emberek meghallgatták szomorú beszéd­
jét, megértették keserű igazságát, fölsóhajtottak 
s hallgatva tekintettek a bölcs arcába. De mi­
után elkísérték őt a bölcsesóg magányos utján, 
visszatértek foglalkozásukhoz és lakomáikhoz. 
Megették kenyerüket és megitták sziwiditó boru­
kat, gyönyörködtek gyermekeik játékán s elfelej­
tették szenvedésüket s nyomorukat, melyről épp 
az imént hallottak. Harcoltak egymással gazdag­
ságért és vagyonért s meghatva hallgatták a 
szeretet igéit; felebarátjuk vérétől festett kezük­
kel simogatták a szivüknek kedves szép asszonyo­
kat és áruló ajakkal csókolák barátaikat.

E'lopták egymástól minden vagyont s mikor

— Korlátoltság a bölcsesóged. Mert a föld 
el fog pusztulni s vele minden temploma és 
tudománya és igazsága és hazugsága elenyészik 
s te még tenmagad pusztulásának napját és órá­
ját sem ismered.

sem

De egy napon a bölcs egy bájos város 
szélén, sötét, keskeny utcában, mely mocsok­
kal és szegénységgel volt tele, bűz és rotha­
dás szagában nagy tömeg munkást látott. 
Egyikük szónokolt. S a bölcs csak bámult, 
hogy hallgatják; az ő beszédeit soha sem hall­
gatták ekkora figyelemmel és áhítattal. S az 
irigységnek egy fájdalmas fulánkja érte a bölcs 
szivét.

kasokhoz
mint a kavics a folyó fenekén s fölöttünk zug 
elnyomóinknak élete. Mi csak lépcsőül szolgá­
lunk nekik s testűnkön keresztül emelkednek 
verőfényes magaslatokba s onnan irányítják tes­
tűk erejét ellenünk, hogy lelkűnket még nagyobb

'

k.

bölcs földi hiu-

— Társaim — mondá a szónok a mun- 
hübóriség iszapjában vagyunk,
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Október 11. Megyei áll. vál. ülése.
Október 14. Tisztiszék.
Október lx Torontálvármegye őszi közgyűlése.
Október 15. Alkotmánypárli megalakuló gyűlés déle ott 

10 órakor.
Október 15. Jegyzői nyugdíjintézet ülése.
November 12. Közig. biz. ülés. ,

— A megyei tiszti nyugdíjintézeti választ­
mány ma délben dr. Vinezehidy Ernő ro. 
főjegyző elnöklésével ülést tartott, melyen a kö­
vetkező ügyek nyertek elintézési:

Neurohr Lenárt uíbizíos, miután minden- 
munkaképtelen, 600 koronáv ti nyűg-korra 

díjazandó.
Dömötör Dezső egy évnél tovább élvez 

betegség folytán szabadságot. A szabályrendelet 
34. §. értelmében hivatalból nyugdíjazandó, s 
miután úgy a megyei főorvos, mint dr. Haideg- 
ger és dr. Nónay teljes szolgálatképtelensógét 
igazolták, az alispán hivatalból való nyugdíja­
zását kéri. A bizottság ily értelemben tesz javas­
latot a közgyűlésnek. A nyugdíj 2480 koronában 
állapítandó meg.

—■ Az ízr. sátoros-ünnepek. Az izraelita 
sátoros-ünnepek zárónapjai alkalmából holnapi 
istentisztelet (muszaf-ima) délelőtt fél 10 órakor 
kezdődik a helybeli izr. templomban.

— A kuituregyesübt ingyenes olvasóhely!" 
gége. A Torontálvármegyei Magyar Közművelő­
dési Egyesület tavaly decemberben tudvalevőleg 
dicséretreméltó áldozattal ingyer.es olvasóhelyisé­
get létesített a nép számára, amelyben mindenki 
díjtalanul olvashat hasznos magyar folyóiratokat, 
képeslapokat és más ismeretterjesztő olvasmá­
nyokat. Az olvasóhelyiség hézagpótló szükségét 
legjobban igazolja az, hogy tavaly decembertől 
májusig közel kétezer látogatója volt az olvasó- 
helyiségnek. A közművelődési egyesület sz olvasó- 
helyiséget, amely most is a Váralja-utca 9. sz 
házban van, az idén október 13 i kán szom­
baton délu án 5 órakor nyitja meg és bocsá^a 
a közöm ég rendelkezésére. Az olvasóhelyiség 
ezentúl nyitva lesz mindennap délután 5 órától 
esti 10 óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig dél­
után 2 órától este 10 óráig. Az egyesület ez utón 
is fölhívja az iparosköröket és testületeket, hogy 
ajánlják az olvasóhelyiséget tagjaik figyelmébe.

— Kossuth-szobor Istvánvölgyön. Mint Z chy- 
falváról jelentik: M.hályffi Mihály, Demkó Géza 
és Hajszner József körjegyzők, dr. Harczekovich 
Ödön körorvos és Mihály ff y József iskolai igaz­
gató kezdeményezésére mozgalom indult meg az 
iránt, hogy a bánlaki járásban, Istvánvö’gy köz­
ségében szobrot emeljenek Kossu h Lajos emlé­
kezetének. A hazafias eszme már a kezdőmé

szolgaságba hajtsák. Ők mindent tudnak — mi 
semmit, ők élnek, — mi még nem éltünk, de mir dm 
bölcsességet imernek — mi csak meséket, minden 
fény az ő kezükben van — a mienkben semmi s még 
kenyerünk sincs annyi, hogy jóllakhatnánk. Ők 
leigáztak bennünket s most tu ságosan jóllak­
tak, de eljön mihamar íz idő, hogy a mi éhsé­
günk diadalt ül az ő jólakottságukon, mert szel­
lemük erőtlen, mi pedig erősek vagyunk, mert a 
szellem életében élünk. Akarunk tudni, emberek 
akarunk lenni, élni akarunk. Mohó lelkünket a föld 
minden bölcseségével te’iteni akarjuk, mindent 
akarunk, ami van s alkotni azt, ami még nincs.

Ember, mondta a bölcs kereskedő mo- 
solylyal, tévedésben vagy. Az emberi megismerés 
korlátolt s se hasem tudunk többet, mint amire 
képesek vagyunk. S ha elpusztulsz, 
e8Yi éhes vagy-e vagy jóllakott, mint azok, kik 
ellen bötcseséged gyönge fulánbjai irányulnak ? 
S mit törődsz vele, tudatlanként kerülsz-e sírba 
vagy elnyomóid tanainak hideg lepedőjébe
^UJ.Mj Va b. me8i 8 földön minden s maga
a fö-d is feledés homályába borul, a halál fene­
ketlen örvényébe sülyed.

A munkások hallgatva néztek rá s szó nél­
kül hallgatták bölcs beszédét. Aztán metsző hideg­
séggel utasították vissza szavait. Egtikük igv szóit 
társához :

— Te, faj a kezem, ugyan üsd te kupán.

nem mind

Ez az egész.
E ismerem, hogy durva, nagyon durva ez 

a munkásnépség. De az ö hibája ez ? Soha senki 
sem tanította jó modoira . .

Maxim Gorkij.

i

- fi

t
h.

k

I

w > f.

v
I

■ X

II i. *1:

I •1

l >

■

tu,i

•»

l

"4

v

I

V
1 >r

\A 4

■
m 4

■

f
1

í -ií .*
kí í

1:

I ''S
%

l A
i
I

i ,*
4

■ 111 ;
•Hí ‘
.{’1 ’ *

i;»*
» <•

• i•t •i*
i

t\
l

nyezés első óráiban oly lelkes pártolásra talált, 
hogy annak méltó megvalósítása már előre is 
biztosítottnak tekinthető.

— Áttérés s római kathollbus vallásra.
Szegedről jelentik: Érdekes aktus színhelye volt 
vasárnap a begyesrendiek főgimnáziumának dísz­
terme. Begavári Back Bernát szegedi nagyipa­
ros, az ország egyik legnagyobb gőzmalmának 
tulajdonosa a zsidó hitről áttért a római katho- 
likus hitre. A keresztelést a kegyesrendt gim­
názium dísztermében levő kápolna előtt dr. 
Platz Bonifác tankerületi főigazgató végezte. 
Jelen volt dr Lázár György polgármester is, 
aki bagavári Back Bernát és neje Eisenslädier 
Lili, valamint két kis gyermekének áttérésénél 
a keresztapai tisztet töltötte be.

— Halálozás. Mint Temesvárról jelentik, 
Wies zn er Ferenc, a temesvári polgári és 
felső kereskedelmi iskola megalapítója, tegnap 
reggel fái 6 kor, 84 éves korában meghalt.

— A polgáriskor tanárok gyűlése. Jelen­
tettük inár röviden, hogy az országos polgári 
iskolai egyesület délvidéki köre vasárnap tartotta 
F-hértemplomban évi rendes közgyűlését, a 
melyen a polgári iskolát és a tanári testületet 
érdeklő sok fontos ügy került tárgyalásra. Ujab 

gyűlésről a következő részletes tudósi-oan a
tást vettük :

A gyűlés napján az 
Fehértemplom polgármestere, 
szíves szavakkal üdvözölte a város közönségé­
nek nevében. Szenes Adolf nagybecskereki 
tanár, a kör elnöke köszönte meg a fogadást. 
A gyűlést Szenes Adolf elnök nagyhatású 
beszéddel nyitotta meg. Üdvözölte a polgár- 
mestert, a vendégeket, karíársait; maid a 
polgári iskolai tanárok sok sérelméről emlékezett 
meg, mint olyanokról, amelyeket tétlenül tűrni 
tovább nem lehat. Bízik sz uj korszak nagy 
férfiéiban, hogy a tanárok jogos követeléseit ki­
elégítik. Donszky Lukács igazgató munkára 
szólítja föl kartársait. Csakis tömörüléssel lehet 
a tanárok sérelmein segíteni. Jakab Dávid 
nagybecskereki tanár, helyettes titkár tette meg 
ezután évi jelentését, amelyben a kört érintő 
eseményekről számol be. Varga Jenő, nagy- 
sze-ntmiklósi tanár „A polgári iskolai tanárok 
mai helyzetének bírálata* címen tartott ta­
nulságos előadást. Beszédében a tanárok 
kartársi, egyesületi, társadalmi 
rálta. Elitéli a tanárok közönyét, 
adáshoz
Donszky igazgató szólott hozzá. A különbözeti 
vizsgálatról indult meg ezután a vüa. A gyűlés 
az egyesület középponti vezetőségét kéri, hogy 
a minisztériumban járjon el a különbözeti tan­
tárgyak megállapításában. Az e’emi iskola V. és 
VI. osztályából a polgári iskola II. vagy IIJ 
osztályába való fölvételnél egységesen különbö 
zeli vizsgálatot ajánl a gyűlés Vitatételül szol­
gált a következő kérdés: Megyek ez ok az okin, 
melyek az egységes hétosztályu polgári iskolát 
szükségessé és a reformot e'odazhata Janna 
teszik ? Szenes Adolf ezzel kapcsolatosan sür­
geti az uj polgári iskolai törvényt 
A polgári iskola célja a középosztá yt minői 
műveltebbé tenni. E tekintetben ma már sem a 
négy, sem a hat osztályú polgári isko.a nem ’-ud 
meg fele'ni a kivámtmaknak, amelyen folyton 
fokozódnak. Középiskolára van szükség, oiyanra, 
amely ki tudja elégíteni az egyetemi tanulmányra 

y^gyO, de nagyobb műveltséget óhajtó ina­
kat. A ^ gyűlésből táviratban üdvözölték A p- 
pooyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi 
minisztert, Móri in Emil osRá'ytmácsost, Bal­
lagj Aladár országgyűlési képvise'őt és Lád 
Károly középponti egyesületi elnököt. Az indít­
ványok során Erdős Bála a fizetésrendezés 
dolgában szólalt föl. A gyűlés után társasebéd volt.

érkező tanárokat 
R o s s i n János

bi-éietét
Az elő-

Komjáthy orsovai tanár és

nem

— Értesítés. A nagybecskereki tisztviselő­
egylet ez utón közli tagjaival, hogy Polgár Károly 
színigazgató 20% engedményt nyújt a napi árak­
ból. Ezen kedvezmény kiterjed a páholyokra is. 
A kedvezményt igénybe vevő tagok felkéretnek 
tehát, hogy a szelvények átvétele végett az egy­
leti elnök vagy a titkárhoz forduljanak.

— Bérmozgalmak Nagybecskereken. Az 
écskai utón levő dr. Nagy Dezső féle tégla­
gyárban tegnap 22 munkás egy uj körkemence 
építése közben váratlanul abbahagyta a munkát 
és bérjaviíásokat követelt. A munkások — kivé­
tel nélkül napszámosok és nem szervezett muri 
kások — a többi alkalmazottakat is sztrájkra 
akarták bírni, ami azonban nem sikerült. H gy 
esetleges zavargásoknak elejét vegyék, csandőr- 
séget kért a munkavezető, amely a napszámoso­
kat szétoszlatta. A gyárvezetőség ma uj embe­
reket fogadott föl.

Ugyancsak bérmozgalom irduH 
reggel az, Ujváry-féle fatelepen. Itt 12 munkás 
nem
órai munkaidőre csak 1 korona 60 fi lér bért 
kapnak és követelik, hogy télen is a nyári 12 
órás munkaidőre fizetett 2 korona bért fizessék

meg ma

akart tovább do’gozni azér^ mm-t télen 11
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meg. A tulajdonos eleinte nem teljesítette a 
munkások követelését, a nap folyamán azonban, 
mint értesülünk, megegyezés jött létre olykópen, 
hogy a téli idényben 1 korona 80 fillért kapnak, 
a munkások ennek alapján újra munkába ál­
lottak.

— Országos vásár Nagybecskereken. Hol­
nap kezdődik meg az őszi országos vásár Nagy­
becskereken a szarvasmarma és juh felhaj »ássál. 
Az előjelekből Ítélve nagyon élénk forgalomra 
van kilátás, hacsak a nagybecskereki vásárok 
makacs megrontója, az eső ránk nem köszönt 
Nagy vesztesége a mostani vásárnak az a körül­
mény, hogy sertéseket a zárlat miatt nem letet 
felhajtani.

— Villamos világítás Zsombolyán. Mint 
Zsombolyáról jelentik, a Zsombolyai Gőzmalom 
Részvénytársaság azt az ajánlatot tette a község­
nek, hogy ugyanolyan feltételek mellett szolgai- 
tatja a villamos áramot, mint azt a nagykikiulai 
villamos mü tulajdonosa felajánlotta. Eszerint a 
gőzmalom 2 2 fillérért szolgáltatná a községnek 
a villamos erő hektovatt óráját, a község ptd g 
a maga vezetékén at a fogyasztóknak árusítana 
a villamosságot.

— Halál a szekér alatt. Zsarkov Szávo 
torontáljózsíff-ilvai lakos hasonnevű fiát végzetes 
baleset értő a napokban. A szerencsétlen gyer­
mek kukorica hordás alkalmával az erősen meg­
rakott szekérről leesett, még pedig o’y szeren 
csétlenül, hogy a szekér kerekei alá került. A 
súlyos szekér keresztülment a gyermeken, aki 
oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy rövid két 
órai kínlódás után meghalt.

Színház és Irodalom.
Heti műsor;

Csütörtökön: Boszorkány.
Pénteken: Az elnémult harangok. 
Szombaton : A koldusgróf (operette). 
Vasárnap délután: A mádi zsidó.

,, este A koldusgróf (operette).

* A postásfiu és a húga. Tegnap este 
,A postásfiu és a húga* című bohózat került 
színre közepes számú közönség előtt, amely jó­
ízűen mulatott a darab sikerültebb bohóságain, 
különösen a harmadik felvonásbeli színházi 
botrányon. A postásfiu szerepében S z a 1 ó k y 
kabinetalakiíást nyújtott, míg a női címszerepet 
Révész Ilonka játszotta igen bájosan és 
temperamentumosán s finoman előadott dalait a 
közönség meguj rázta. A többi szerepekben igen 
jó volt Virányi, Sik Rezső, Nagy Gyule, 
Remete Géza, Szabados Giziké és E. 
Zöldi Hennin. (S—s)

* Ä főkonzul. Ma este a színtársulat ,A 
főkonzul* cimü operettet mutatja be, amely a 
Király s inházban zajos sikert aratott. A főbb 
s-erspähet Ernyői János. Nagy Gyula, Remete 
Géza, E. Zöldi Hermin, Sz. Pozsonyi Lenke, Su 
R :zső, Asszonyi László, Gázon Gyula, Szalóki 
D >ztő, Ragányi Iza ős Molnár Vi'ma játsszák.

* Műsorváltozás. A c ütöríökre b rdetitt 
„Nők barátja* közbejött akadályok miatt elmarad 
s helyette Sardou világhúü müve, a „Boszor­
kány* kerül színre S. Küríi Margittal a cím­
szerepben. Szabados Giziké egyik legjobb szere­
pét, Mmurllát fogja játszani. A féifi szerepeket 
Ernyei János, Sik Rezső, Virányi Sándor, 
Szalóki D 3zső és Remete Géza játsszák.

A további műsor változatlan marad s így 
pénteken Rákosi és Malonyai színmüve „Az el­
némult harangok* kerül bemutatóra. A darab a 
Nemzeti színházban aratott igaz sikert. S. Kürti 
Margit, Szabados Gzi, Remote Géza és Sík 
Rezső játsszák a vezető szerepeket.

* A „Magyar Szemle* (szerkeszti Szemere 
Gyö'gy) XVIII. évfolyamának 40 S'.áma ízléses 
külsővel s a következő tartalmas és fi^ye'emro- 
méitó közleményekkel jelent meg : Hetes : Re vény­
ből — dráma. — Lyhotsi: Lpcnnte de L'sle 
(képpel). — Leconte de Lisle: Költeményeiből 
(versek, ford Kosztolányi Dezső) Hialmar szive. 
— Az oroszlán halála. — Sarkvidék. — H '»meri 
harc. — Solvet spc um. 
nős történet. Részlet L conte d> Lisle-nek drá­
májából „Az erinm'8zek*-hől (színdarab, ford. 
Kosztolányi D) — Gomon D’or: Budapest rejtel­
mei, vagyis ki tette ezt, óh! («uUurtör éneti 
irányregénv Okker Leó raj7a\vai 7 folyt) — 
Regény : Handel Mazzetti Enrica bárónő : Jesse 
és Mária (36. folyt., ford. Auer István) — 
Marcus: A hétről (Kürth? Gy. rajzaival). — Képző­
művészet : Telepy Károly halála. — Z*ne: Cs. 
B : Budapest zenei élete. — Színház: Fidelio: 
Muskátli — Felekiné halála. — A szerkesztő üze­
netei. — Hirdetések. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal: Budapest, VIII., E?terházy*utca 15.

Habs István: KülÖ-
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Országgyűlés.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, október 10. (A ,T orontá1“ 
eredeti táv.) A nyári szünet után a kép- 
viselöház ma délelőtt tartotta első ülését, 
amelyen a képviselők nagy számmal vet­
tek részt s a karzatok is tele voltak.

Az ülést 11 órakor nyitotta 
Justh Gyula elnök, 
miniszterelnök átiratát arról, hogy a király 
a képviselőháznak a trónbeszédre vonat­
kozó feliratát tudomásul vette. Bejelentette 
továbbá az elnök, hogy a Curia Achim 
András mandátumát megsemmisítette.

Hammersberg jegyző beterjeszti 
az időközben beérkezett kérvényeket, a 

a kérvény! bizottsághoz utasi-

meg
aki bemutatta a

tanak.
Wekerle Sándor miniszterelnök be­

jelenti, hogy a képviselöház pénteki ülésén 
terjeszti be az 1907. évi költségvetést, 
ugyanakkor terjeszti be a kormány azokat 
a törvényjavasla'okát, amelyet a nyári 
szünet alatt előkészített, úgy hogy a par­
lament nyomban megkezdheti az érdem­
leges munkálkodást.

Miután megállapították a pénteki ülés 
napirendjét, következtek az interpellációk.

Szem ere Miklós a sajtó visszaélései­
ről panaszkodik, ismerteti az egyes lapok 
pausálé ügyeit, amelyeknek a do’gában 
interpellálja a miniszterelnököt.

Wekerle Sándor miniszterelnök

A nagybecskereki kir. törvényszék mint 
esktidtbiróság november ö-én kezdi meg az őszi 
esküdtszéki tárgyalások sorát. A novemberi tár­
gyalásokra a következő esküdteket sorsolták ki: 

Rendes tagok:
Asztalos Imre kisbirtokos, Magyarittebe.
Aufsatz Jakab uradalmi tiszttartó, Macedónia 
Dr. Balás Iván földbirtokos, Németelemér.
Bella Márton földmives, Magysrszentmárton. 
Berkovich Antal községi végrehajtó, Módos. 
Bodó Sándor ny. jegyző, Magyarittebe.
Borbély József földmives, ótelek,
Boróczy Dezső számelienőr, Nagybecskerek.
Fa András földmives. ó-elek.
Dr. Farkas Géza fö!db;rtokos, Németelemér.
Dr. Galamb Géza ügyvédjelölt, Módos.
Gerő Józse vendéglős, Módos.
Gligorovits Milivoj kereskedő, Módos.
Heizler Mihály mészáros Ótelvk.
Hermán Béla asztalos, Msgyarszentmárton. 
Hirsch Antal uradalmi felügyelő, Módos.
Hol änder Samu kereskedő, Németécska. 
Kerekes József földmives, Ótelek.
Klein Mór kereskedő, Szerbiltebe 
Komlősi Antal földmives, Magyarszenímárton. 
Köre miáros Pál földmives, Magyarszenimártoo, 
Krausz János korcstr.áros, Gvüívész.
Läufer Ferenc kereskedő, Jánosföld.
Lederer Ármin kereskedő, Németécska. 
Longinovits Iván takarékpénztári igazgató, Módos 
Madarász József földmives, ótelek.
Pap Ernő földbirtokos, Németelemér.
Polák Sándor ügyvédi írnok. Módos 
Ráczkövi Arthur föidmiveiő, Fény.
\\ iedemann Ernő kereskedő, Nagyiorák.

Póttagok:
Grün Alfréd kereskedő, Nagybecskerek.
Dr. Händler Lázár ügyvéd, Nagybecskerek. 
Hertelendy Ferenc m. aljegyző, Nagybecskerek. 
Dr. Koczor Sándor p ti. s. titkár, Nagybecskerek. 
Litavszky Pál p. ü. segédíitkár, Nagybecskerek. 
Lucsics Miklós háztulajdonos, Nagybecskerek. 
Popovits Pál nyug. tanító, Nagybecskerek. 
Schnell A fréd Omb. hivatalnok, Nagybecskerek. 
Szőílőssy Károly művezető. Nagybecskerek. 
Tolveth Oszkár bankhivatalnok, Nagybecskerek.

A novemberi ciklusra eddig a következő 
ügyeket készítették elő tárgyalásra :

November 5 — 6 Gyurics Arsza, szándé­
kos emberölés büntette.

November 7. Veszkov Péter, halált oko­
zott súlyos testi sértés vétsége.

November 8. B a k i c s Júea, szándékos 
emberölés büntette.

nélkülözhetetlen fogtisztító-szer,
a fogakat tisztán, fehéren és épségben tartja.

TÁVIRATOK.

November 9. B o s zi t y Milán, halált 
okozott súlyos testi sértés vétsége.

A novemberi esküdtszéki ciklus.

_______ (353-42.25)
•) Ax • rovftt alatt kősóitokért nem tállal felelősségit o Meri.

TÖRVÉNYSZÉK.

Határidő-üzlet.
Budapest, október 10. (A nagybecskereki 

Lloyd-íársulat távirata.) A mai tőzsdén déli 
zárlatkor a következő árakat jegyezték : 
Búza (októberre)
Búza (áprilisra 1907.)
Rozs (októberre) . .
Rozs (áprilisra 1907.)
Zab (októb rre) . .
Zab (áprilisra 1907.)
Teng- ri (májusra 1907.) .

. . 14 38 — 

. . 14.96— 

. . 12 80 - 

. . 13.18 - 
13.84 - 

. . 13 94—
. 10.38-

/

Az orosz események.
Budapest, október 10. (A „Tor ont ál“ 

eredeti távirata) Szentpétervárról sürgöny­
zik, hogy Schtscheglovitov 
igazságügyminiszter birtokán nagy tűz volt. 
Azt hiszik, hogy parasztgyujtogatás esete 
forog fen.

orosz

Budapest, október 10. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Mint Szentpétervárról sür­
gönyzik, a kadelípárt helsingforsi kon­
gresszusa kormánykörökben általában elég 
jó hatást kelt, miután a kongresszuson az 
a határozat nyert kifejezést, hogy a kadett- 
párt nem forradalmi eszközökkel akar 
működni.

A szerb vámkonfííktus.
Budapest, október 10. (A „Torontál* 

eredeti táv.) Belgrádi hivatalos jelentés 
szerint a szerb tüzérségi bizottságnak Ciak 
az a feladata van Creuzotban van, hogy 
a Schneider-féle ágyukon egy 'módosítást 
vizsgáljon felül. A híradás minden egyéb 
kombinációt helytelennek minősít

Budapest, október 10. (A „Toron tál“ 
eredeti táv.) Belgrádból megcáfolják most 
azt az értesítést, hogy Szerbiában a 
disznóhus ára 80 centimről 55 centimre 
esett volna. A be'grádi vágóhídon a sertés 
hús ma is még 80 centimbe kerül kilo­
grammonként

Balkán fejedelmek találkozása.
Budapest október 10. (A „Tor o a fái* 

eredeti távirata.) Belgrádból táviratozzak: 
Egy szerb lap ama híradása, hogy a napok­
ban Péter király és a bolgár fejedelem 
között Pirotban találkozás lesz — minden 
alapot nélkülöz.

Változás a d plomácíaí karban
Budapest, október 10. (A .Toron tál“ 

eredeti távirata.) Szentpétervárról sürgöny­
zik, hogy A ehrenthal báró 
magyar nagykövet szabadságra ment, a 
melyet Ausztriában fog tölteni. Azt hiszik, 
hogy ez a szabadságolás összefüggésben 

a nagykövet legközelebb megtörténő 
távozásával. Helyette most Fürsten- 
berg herceg vezeti a nagykövetség ügyeit.

oszlrák-

van

Ottó főherceg betegsége.
Budapest, okt. 10. (A „ToronIái* 

eredeti távirata.) Bécsi éjjeli jelentés sze­
rint Ottó főherceg állapota lassú javulás­
nak indult, mindamellett az orvosok a leg­
nagyobb eiövigyázatoí ajánlották, mert még 
most is a legkisebb komplikáció könnyen 
veszedelmes tüdőgyulladást idézhet elő.

________________ TORON TÁL,

nyomban válaszol az interpellációra 
lapok pausálé dolgaiban előfordult vissza­
élésekre azt mondja, hogy ezek a jelenlegi 
kormányt nem érintik. Ami pausálét most 
a lapok kapnak, az jogos és indokolt.

Ezután Vajda Sándor a nők egyen­
jogúsítása ügvéb n interpellált.
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VÁROSI SZÍNHÁZ

Nagybecskerek, szerda, október hő 10-ón:

A FÖ KONZUL.
Operette 3 felv.

Személyek:
Schiller, gyáros Budapesten, a San Mar­

tinói köztársaság főkonzula — — 
Gusztáv, a fia — — — — — —
Ferrari Giacomó. a köztársaság kor­

mányzó elnöke — — — — —
Leonóra, a fel- sége — — — — 
Paula, leányuk — — —■ — — —
Sparaducci Bar toló, rendőrfőnök St.- 

Marl inóban - 
Kel epi Duci \
Hernádi Frici /
Izécske Péter, a club mindenese 
Lóri. a felesége — — — ■
Meisner Arabella, nevelőnő —

Ernyei János 
Nagy Gyula

Remete Géza 
E. Zöldi Hermin 
Sz. Pozsonyi L.

Sik Rezső 
Asszony! László 
Gózon Gyula 
Szalóki Dezső 
Ragányi Iza 
Molnár Vilma

a szabadlegények 
elnökei

Kezdete 8 érakor.

Holnap, csütörtök, október hó 11-én:
A nők barátfa.

Nyilttér.*)

942—1.12»34. szám. 19C6.

Hirdetmény
Alólirott községi elöljáróság ezennel 

közhírré teszi, hogy a „Greda“ dűlőben 
fekvő 400 hold szántóföld f. évi október 
hó 15 én 2 holdas parcellákban készpénz- 
fizetés mellett bérbe fog adatni

Basahid. 1906. évi október hó 8-án.
S z á v í c s,

jegyző.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a 

„Szerb- és JNémetpárdányi tej és más 
élelmi cikkek értékesítő-szövetkezet“ rend­
kívüli közgyűlése folyó évi szeptember hó 
30-án II számú határozatával a szövet­
kezet felszámolását mondotta ki.

Ennélfogva a szerbpárdányi 254. sz. 
telekkönyvben foglalt és a szövetkezet 
tulajdonát képező inga dana, mely ház, 
udvar és kertből áll, a berendezéssel együtt 
vagy berendezés nélkül is folyó évi októ­
ber hó 21-én d. u. 2 órakor tartandó 
nyilvános versenytárgyaláson azon esetben 
fog eladatni, ha valamely ajánlat az in­
gatlan, illetve berendezés értékének meg­
felel.

Szabályszerű bélyeggel ellátott aján­
latok folyó évi okteber hó 21-én d. u. 
2 óráig zárt boríték alatt a párdányi tej­
szövetkezet felszámoló-bizottságához Pár­
dán y bán cimezerdök.

Ajánlattevők tartoznak az ajánlathoz 
képest 10o/o bánatpénzt a vers nytárgvalás 
megkezdése előtt letenni.

Bövebbi felvilágosítást a felszámoló­
bizottság ad

Párdány, 1906. évi október hó 2-án.
A felszámoló-bizottság.(939—2.2)

Nyomdász-tanuló
jó családból

~ azonnal felvétetik« ~
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

(853-X.19)
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Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál, Nagybecskereken.
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